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 ΠΡΟΣ:    Βουλή των Ελλήνων    

                Τµήµα Αναφορών  

                      

  

ΚΟΙΝ.:  

1. Βουλευτή κ. ∆ήµα Χρίστο 

2. Υπουργείο ∆ικαιοσύνης ∆ιαφάνειας & 

Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων  

 

ΘΕΜΑ: «Απάντηση σε Αναφορά»  

 

ΣΧΕΤ: α) Η µε αριθµό πρωτ. 494/25-1-2018 Αναφορά  

            

Σε απάντηση της (α) σχετικής Αναφοράς που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από τον 

Βουλευτή κ. ∆ήµα Χρίστο η οποία διαβιβάστηκε στο Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας µε το 

υπ΄ αρ. πρωτ. 63/10-4-2018 έγγραφο του Υπουργείου ∆ικαιοσύνης ∆ιαφάνειας και Ανθρωπίνων 

∆ικαιωµάτων, σας γνωρίζουµε ότι: 

Με το Νόµο 4512/2018 (ΦΕΚ 5 Α΄ - 17.01.2018) συστήνεται ο ενιαίος φορέας, «Ελληνικό 

Κτηµατολόγιο», ο οποίος αναλαµβάνει την ολοκλήρωση της κτηµατογράφησης της χώρας έως το 

2020, τη λειτουργία, καθώς και τη σταδιακή συγχώνευση των υφιστάµενων Κτηµατολογικών 

Γραφείων και Υποθηκοφυλακείων.  

Μέσω της δηµιουργίας ενός οργάνου, µε ενιαία στρατηγική επιτυγχάνεται ο απαραίτητος 

συντονισµός, προκειµένου να τεθεί σε λειτουργία το σύστηµα του Κτηµατολογίου, το οποίο θα 

εξασφαλίζει πλήρως την αρχή της δηµοσιότητας και θα κατοχυρώνει την ασφάλεια των συναλλαγών. 

Κύριοι στόχοι της ριζικής αναδιοργάνωσης των δοµών κτηµατογράφησης είναι οι εξής: 

·       Ο εκσυγχρονισµός του συστήµατος δηµοσιότητας των εµπράγµατων σχέσεων, µέσω της 

επέκτασης του συστήµατος του ενιαίου αποδεικτικού κτηµατολογίου σε εθνική κτηµατοκεντρική βάση 

(βάσει του µοναδιαίου κωδικού ακινήτου - ΚΑΕΚ). 

·       Η κεντρική εποπτεία για την ενιαία εφαρµογή των κανόνων καταχώρισης και 

δηµοσιότητας των δικαιωµάτων των πολιτών αλλά και του Ελληνικού ∆ηµοσίου επί της ακίνητης 

περιουσίας. 

·       Η παροχή των υπηρεσιών καταχώρισης µε διαφανή και αποτελεσµατικό τρόπο. 
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·       Η βέλτιστη εξυπηρέτηση των χρηστών µε την παροχή ηλεκτρονικών εφαρµογών 

κατάθεσης των προς καταχώριση πράξεων, λήψης πιστοποιητικών, έρευνας κτηµατολογικών 

δεδοµένων κ.τ.λ. 

Το Ελληνικό Κτηµατολόγιο είναι φορέας του δηµοσίου τοµέα (Ν.Π.∆.∆.),  παρέχει υπηρεσίες 

ανταποδοτικού χαρακτήρα και τελεί υπό την εποπτεία του ΥΠΕΝ.  

Το Ελληνικό Κτηµατολόγιο αποτελείται από µια Κεντρική Υπηρεσία, 17 Κτηµατολογικά Γραφεία 

και 72 Υποκαταστήµατα. Σε αυτόν ενσωµατώνεται η Ανώνυµη Εταιρεία του δηµοσίου, µε την 

επωνυµία «Εθνικό Κτηµατολόγιο και Χαρτογράφηση Α.Ε.» (Ε.Κ.ΧΑ Α.Ε.), τα λειτουργούντα 

«οριστικά» και «µεταβατικά» Κτηµατολογικά Γραφεία και όλα τα Υποθηκοφυλακεία της χώρας. Σε 

διάστηµα εντός δύο ετών, κατ’ ανώτατο όριο, από την ηµεροµηνία δηµοσίευσης του νοµοσχεδίου 

στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, θα εκδίδονται σταδιακά αποφάσεις, από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο 

του Οργανισµού, κατόπιν εισήγησης του Γενικού ∆ιευθυντή, που θα αφορούν καταργήσεις 

Υποθηκοφυλακείων και Κτηµατολογικών Γραφείων. 

Στο νέο φορέα περιέρχονται οι, προβλεπόµενες από το ισχύον θεσµικό πλαίσιο, αρµοδιότητες 

κτηµατογράφησης της Χώρας, σύνταξης και λειτουργίας του Εθνικού Κτηµατολογίου, τήρησης και 

λειτουργίας του υφιστάµενου, στις περιοχές όπου δεν έχει αρχίσει η λειτουργία του Εθνικού 

Κτηµατολογίου, συστήµατος Μεταγραφών και Υποθηκών καθώς και κάθε άλλη αρµοδιότητα της 

εταιρείας «Εθνικό Κτηµατολόγιο και Χαρτογράφηση Α.Ε.» (εφεξής ΕΚΧΑ Α.Ε.), καθώς και των 

έµµισθων και άµισθων Υποθηκοφυλακείων της Χώρας. Τα έµµισθα και άµισθα (ειδικά και µη ειδικά) 

Υποθηκοφυλακεία της Χώρας, καταργούνται σταδιακά, σε βάθος είκοσι τεσσάρων µηνών και οι 

αρµοδιότητες τους µεταφέρονται στις Περιφερειακές Υπηρεσίες του φορέα. Η σταδιακή κατάργηση 

των υποθηκοφυλακείων, θα προχωράει παράλληλα µε την πρόοδο της κτηµατογράφησης, τη 

σταδιακή λειτουργία ηλεκτρονικών υπηρεσιών, και των υπόλοιπων λειτουργικών παραµέτρων των 

σηµερινών δοµών. Στόχος είναι η δηµιουργία µίας νέας δοµής που θα επιτρέψει στους πολίτες να 

εξυπηρετούνται πλέον ηλεκτρονικά. 

Για την Περιφέρεια Πελοποννήσου, ο νόµος (4512/2018) και συγκεκριµένα µε το άρθρο 15, 

παρ. 1 και 2 προβλέπει τη σύσταση ενός Κτηµατολογικού Γραφείου Πελοποννήσου µε έδρα την 

Τρίπολη, καθώς και την σύσταση των εξής Υποκαταστηµάτων: Ναυπλίου, Κορίνθου, Σπάρτης, 

Καλαµάτας και Κυπαρισσίας. Συνεπώς, δεν προβλέπεται η δηµιουργία δεύτερου Υποκαταστήµατος 

στις Περιφερειακές Ενότητες Κορινθίας και Λακωνίας.  

 

                      Ο  ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 

                  ΓΕΩΡΓΙΟΣ  ΣΤΑΘΑΚΗΣ  

 

 

Σελίδες απάντησης: 2 

Σελίδες συνηµµένων: 0 

Σ ύ ν ο λ ο  Σελίδων:  2 
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